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ΣΧΕΔΙΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 Σχ. Έτος: 2013- 2014                                                                                                                                                                                                

ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ :  Β΄ ΑΡΣΑΚΕΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΨΥΧΙΚΟΥ        

ΤΙΤΛΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 

«Η ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΗ ΜΑΣΚΑ: ΤΟ ΚΡΥΦΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΗΣ ΣΟΦΟΚΛΕΙΑΣ 

ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ» 

 

A. ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 

 

Βασικός σκοπός της έρευνας είναι η -μέσα από την προσεκτική μελέτη του κειμένου- ανάδειξη των υπόρρητων 

στοιχείων που συνθέτουν το πρόσωπο (πορσωπικότητα) της τραγικής ηρωίδας. 

Ενδεικτικά ερευνητικά ερωτήματα: 

 Υπάρχουν νύξεις στο σοφόκλειο κείμενο που θα μπορούσαν να ρίξουν φως σε αφώτιστες πτυχές της 

προσωπικότητας της ηρωίδας;  

 Με ποιούς τρόπους θα μπορούσε να (ανα-)συσταθεί το ανθρώπινο πρόσωπο της ηρωίδας; 

 Μπορεί η σκοτεινή πλευρά (υπόσταση) της ηρωίδας να συνδεθεί οργανικά με την φαινομενική; 

 Μπορεί η πράξη της Αντιγόνης να κατανοηθεί με όρους της σύγχρονης εμπειρίας; 

 Μπορεί η τραγική ουσία να γίνει αισθητή μέσα από αναλογικά πραγματικά βιώματα; 

 Μπορεί η μουσική και η εικόνα να υποκαταστήσει σε κάποιες περιπτώσεις τον λόγο; 

 Μπορεί το κείμενο να λειτουργήσει ως αφορμή/έναυσμα για μία άλλη ανάγνωση, συγγραφή και παράσταση 

του έργου; 
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Β. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ (κριτήρια επιλογής θέματος, συσχέτιση με 

διδασκόμενα μαθήματα, αναμενόμενα μαθησιακά οφέλη κ.λπ., ενδεικτικά μέχρι 300 

λέξεις). 

Κριτήρια επιλογής θέματος 

 

-Η δεδομένη εξοικείωση των μαθητών με το θέμα λόγω της υποχρεωτικής διδασκαλίας του. 

-Το γνωστικά πλούσιο έδαφος και υπέδαφος της αρχαίας τραγωδίας. 

-H επιδεκτικότητα του θέματος σε διαφορετικούς και εναλλακτικούς τρόπους προσέγγισης. 

-Η διττότητα του είδους (λογοτεχνική και θεατρική διάσταση) και η πολλαπλότητα των τρόπων επικοινωνίας του 

(ανάγνωσμα, ακρόαμα, θέαμα)  

   

Αναμενόμενα μαθησιακά οφέλη 

 Η κατατριβή με το κείμενο του έργου και η ερμηνευτική του προσέγγιση (ανάλυση) του περιεχομένου 

του. 

 Η βιωματική προσέγγιση του θέματος. 

 Η διάκριση ανάμεσα σε κειμενικούς (λογοτεχνικούς) και θεατρικούς (παραστασιακούς) κώδικες. 

 Η άσκηση στην συγγραφική διαδικασία (πρωτότυπη/ διασκευαστική). 

 Η εκγύμναση της εκφοράς του λόγου 

 Η γνωριμία με θεατρικούς τρόπους απόδοσης του λόγου (π.χ. σωματική γλώσσα) 

  Παράπλευρα οφέλη από διασταυρούμενες προσεγγίσεις με άλλα γνωστικά πεδία.   

 

Συσχέτιση με διδασκόμενα μαθήματα 

ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ (Περιστασιακή και επιλεκτική αξιοποίηση του πρωτοτύπου)  

ΙΣΤΟΡΙΑ (Ιστορική αναδρομή στην εποχή αναφοράς του μύθου και στην εποχή συγγραφής του έργου ) 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ (φιλοσοφική θεώρηση) 

ΔΙΚΑΙΟ (θεώρηση μέσα από τους κανόνες του αρχαίου και σύγχρονου πολιτικού δικαίου) 

ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ (Ψυχολογική ανάλυση των συμπεριφορών) 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ (άντληση πληροφοριών/δεδομένων από το διαδίκτυο) 

ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ (έρευνα σε ξενόγλωσση βιβλιογραφία) 

 

 

 

 

Γ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΕΘΟΔΟΥ ΠΟΥ ΘΑ ΑΚΟΛΟΥΘΗΘΕΙ  (μέχρι 200 λέξεις) 
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Σε πρώτο στάδιο γίνεται η ερμηνευτική ανάλυση των επιμέρους σκηνών του έργου (επιλέγονται σκηνές από τον 

Πρόλογο, την Πάροδο, τα Α και Β δύο Επεισοδία και τα αντίστοιχα Στάσιμα). Ακολουθεί μια συνοπτική επισκόπηση, 
κατά την οποία επισημαίνονται τα κύρια σημεία της πλοκής και της διαγραφής των χαρακτήρων.  Πρόκειται για μία 

αφαιρετική διαδικασία που στοχεύει στην αποτύπωση του δραματουργικού και νοηματικού σκελετού του έργου. 

Κατόπιν, πάνω σε αυτόν τον σκελετό προστίθενται νέα στοιχεία, αλιευμένα από την βιωματική εμπειρία των 
συμμετεχόντων.  Πρόκειται για μία επαναγραφή του έργου, με νέο πρωτότυπο περιεχόμενο, του οποίου η σύλληψη 

ωστόσο αφορμάται και δεσμεύεται από τη μορφή και το περιεχόμενο του πρωτοτύπου κειμένου.      

   

Δ. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ – ΤΡΟΠΟΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

(μέχρι 200 λέξεις) 

 Ανάδειξη πτυχών των κεντρικών ηρώων που δεν αποτυπώνονται ρητά στο κέιμενο του έργου 

 Συγγραφική ανασύνθεση του έργου 

 Ανασύσταση του ήθους και του ρόλου της τραγικής ηρωίδας Αντιγόνης 

 Κατανόηση της τραγωδίας μέσω της σύγγχρονης βιωματικής εμπειρίας 

 Υποκατάσταση του λόγου με μουσική, κίνηση (παντομιμική), χορό, εικόνα 

 Θεατρική απόδοση τμημάτων του έργου. 

Τρόποι Παρουσίασης 

Η παρουσίαση της συνολικής ερευνητικής εργασίας θα γίνει με παρουσίαση σε μορφή power point και σε μορφή 

θεατρικής παράστασης στο χώρο του σχολείου. 

 

Ε. ΠΟΡΟΙ – ΥΛΙΚΑ – ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ  

Για τη διεξαγωγή της Ερευνητικής Εργασίας θα χρησιμοποιηθούν: 

 Διαδραστικός πίνακας 

 Ηλεκτρονικοί υπολογιστές κ.λ. μέσα 

 Κάμερα (Βίντεο/φωτογραφία) 

 Θεατρικός εξοπλισμός 

 Μουσικά όργανα 

 

ΣΤ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

-H Τραγωδία του Σοφοκλή ΑΝΤΙΓΟΝΗ, μτφ.Νίκος Παναγιωτόπουλος (2006) 

-Albin Lesky, Ιστορία της αρχαίας ελληνικής λογοτεχνίας, μτφ. Γ.Τσοπανάκης (1981) 

-P.Easterling-B.Knox, Aρχαία Ελληνική Λογοτεχνία, (Cambridge, 1997) 

-Βιντεοσκοπημένη παράσταση ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ σκηνοθεσία Λ.Βογιατζής 
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